



2023年9月27日,平顶山市2023年“健康鹰城行 大医献爱心”乡村振兴志愿服务专项行动(郟县站)启动。图为仪式现场授旗。



2023年,由政府投资新建的舞钢市铁山街道上曹村标准化村卫生室成为村中一景。



2023年8月11日,新华区金山社区卫生服务站24小时应诊“长明灯”亮了。2023年,各县(市、区)已建成“长明灯村卫生室(社区卫生服务站)”218个。



鲁山县马楼乡卫生院医护人员上门为卧床在床的老太太孟小女诊治。2023年,鲁山、宝丰相继推出家庭病床服务,孟小女是鲁山县第一位家庭病床的受益者。



2023年10月28日,一场中医药助力“健康鹰城”大型中医义诊活动在市区鹰城广场举行。



2023年9月1日,平顶山市医疗应急实战拉练在湛河区七彩沙岸边举行。图为医护人员在进行急救演练。

# 行稳致远书写精彩答卷 同向发力守护百姓健康

——二〇二三年全市卫生健康事业发展综述

最是春光好,紫嫣红满城。一幢地上6层、地下两层的现代化大楼巍然挺立,楼前宽阔的广场上车辆摆放整齐,就医人流络绎不绝,进出有序。市第一人民医院优越路院区新门急诊医技楼自去年底启用以来,运行良好。

该院通过成立一站式综合服务中心,合理设置诊室布局,连廊连接门诊与病房楼,人车分流形成院内立体化交通等,使新门急诊医技楼服务功能更加完善,就诊流程更加优化,患者就医更加便捷。

窥斑见豹,这仅是2023年全市卫生健康工作的一个缩影。2023年,在市委、市政府的正确领导下,在省卫健委的精心指导下,全市卫生健康系统主动融入发展大局,紧紧围绕市委、市政府“壮大新动能、奋进百强市”战略目标,以人民健康为中心,以健康鹰城建设为统领,系统谋划,强力推进卫生健康重点工作,各项事业取得新进展、新突破,被评为全省医改、医改、行政审批、信息化、卫生健康宣传、医师定期考核、计生协会等工作先进集体。

2023年,全市卫生健康系统同向发力,共同推动卫生健康事业不断行稳致远,交出守护鹰城百姓健康的精彩答卷。



与会领导在新门急诊医技楼参观



2023年12月30日,市第一人民医院优越路院区新门急诊医技楼开诊仪式举行。

## 医疗服务体系持续健全,能力不断提升

市第一人民医院门急诊医技楼建成投用,上海中医药大学平顶山医院建成试运行,市传染病医院扩建项目开工建设;新建1个国家级临床重点专科,获批3个中原学者工作站,3个省级区域医疗中心引进新技术18项,培养骨干医师46名,建成3个省级中医专科诊疗中心,新增两个省级临床重点专科,百姓在家门口就能享受优质医疗服务。

科技创新取得新成效,获得省医学科技奖项目3项,省医学科技攻关计划项目结项验收两项,获省科技攻关计划项目11项,发表SCI、核心期刊论文69篇;便民就医少跑腿7项举措全面推开,宝丰县、鲁山县试点开展家庭病床服务,人民群众享受到更加便捷的医疗服务。

## 基层医疗卫生网底持续牢固,改革有序推进

稳步实施紧密型县域医共体建设,基层医疗服务网络更加健全,医防融合加快推进,其中宝丰县、郟县狠抓信息化应用,医共体建设效果突出,改革经验分别被省卫健委、市政府信息简报刊发。县级医院服务能力进一步提升,新增11个河南省县级特色专科,新建两个创伤中心、13个临床服务中心、14个胸痛救治单元。131家乡镇卫生院全部达到服务能力基本标准,其中60家创建成为社区医院。基层卫生服务能力提升列入十项重点民生实事,新建标准化村卫生室914个,标准化村卫生室实现全覆盖,公有产权村卫生室占比达86%,建成24小时应诊“长明灯村卫生室(社区卫生服务站)”218个;家庭医生签约服务389万人次,新培育服务团队65个,服务水平和履约能力有效提升。为基层引进人才315名,培训基层卫生技术人员7500人。各县(市、区)村卫生室运行经费均拨付到位。全省乡村医疗卫生体系建设工作推进会将在我市召开。

开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,强化理论学习,组织调查研究,深入检视整改,党员干部思想根基进一步筑牢,改善群众看病就医感受、服务人民群众健康的成果进一步显现,主题教育各项工作走深走实、落地见效。加强基层党组织建设,“逐支部观摩、整单位提升”活动扎实开展,公立医院“支部建在科室上”全部落实,2家医院、5个党支部通过省卫健委公立医院党建示范创建考

## 公共卫生服务持续完善,成效日益显著

市、县疾病预防控制中心全部成立,疾控中心重组加速推进。慢性病防治成绩突出,副市长长晓天在全国慢性病防控大会上作经验介绍,市卫健委获得全省慢性病防控工作先进单位称号,汝州市通过省级慢性病防控示范区复审,平煤神马医疗集团总医院通过慢阻肺防治中心省级评审。完成小学生54万颗牙齿窝沟封闭。国家卫健委公布全国应急重点城市建设单位名单,平顶山作为全国6个城市之一成功入选,省委办公厅《工作交

流》、省政府《工作快报》刊发信息,在全省率先上线无障碍急救报警平台,市政府出台《平顶山市医疗应急重点城市建设实施方案》,市卫健委、市医疗应急中心获得全省医疗应急先进集体称号。

卫生监督执法工作持续深入,在中组部、司法部专题培训班上代表河南省作典型发言,6件案卷被评为全国或全省优秀案例,获得全省卫生监督先进集体称号。无偿献血工作有序推进,我市连续11次获得“全国无偿献血先进城市”称号。

## 中医药传承创新持续加快,发展更有特色

市中医医院同上海中医药大学合作迈出实质性步伐,入选国家中医特色重点医院项目,3项中医药科学研究专项课题通过验收。9家二级以上综合医院通过中医药科室标准化建设评估。全市建成标准化中医馆130家,其中示范中医馆31

家。组织4000名基层医疗卫生人员参加中医药适宜技术培训,实现了“乡乡有中医馆、村村有中医服务”。马立人、方居正两人被确定为第三届“河南省名中医”。市卫健委、市中医医院被评为全省中医工作先进集体。

## 健康鹰城建设持续发力,工作提标提质

出台《平顶山市“十四五”公共卫生体系和全民健康规划》《健康鹰城行动实施方案(2023-2025年)》,推进16个专项行动,29项考核指标总体完成情况良好,在2023年健康河南行动考核中我市名次大幅提升。深入开展爱国卫生运动,我市顺利通过国家卫生城市复审现场评估,

病媒生物防治工作通过省级考核验收,新创省级卫生乡镇4个、卫生村214个、卫生先进单位261个、卫生居民小区22个,新确认省级健康乡镇试点8个、健康村试点25个、健康单位试点45个、健康企业3家。职业健康检查覆盖率、职业病诊断服务覆盖率均为100%。

## “一老一小”和妇幼健康服务持续优化,保障更加有力

全市医养结合试点机构床位4855张,服务人员1526人,二级以上综合医院设置老年医学科比例达85.7%,三级中医院设置康复科比例达100%。开展托育机构专项治理,推进托育服务健康发展,建成托育服务机构281个,可提供托位数1.5

万个,完成省定目标。我市计生协会被中国计生协命名为优生优育指导服务中心,全省唯一。婴儿和5岁以下儿童死亡率、孕产妇死亡率持续优于全国、全省平均水平。妇幼健康民生实事超额完成,获得全省民生实事先进集体称号。

## 党的建设持续加强,引领作用突出

开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,强化理论学习,组织调查研究,深入检视整改,党员干部思想根基进一步筑牢,改善群众看病就医感受、服务人民群众健康的成果进一步显现,主题教育各项工作走深走实、落地见效。加强基层党组织建设,“逐支部观摩、整单位提升”活动扎实开展,公立医院“支部建在科室上”全部落实,2家医院、5个党支部通过省卫健委公立医院党建示范创建考

核验收,市卫健委被评为党建工作先进单位,在市委组织工作会议上作交流发言。深入推进党风廉政建设,常态化开展以案促改,市卫健委机关及直属单位召开警示教育104场次,有力推进了清廉医院和清廉机关创建行动。稳妥有序开展医药领域腐败问题和不正之风专项整治,聚焦关键环节、关键少数、关键岗位,推进自查自纠、集中整治、纠建并举,一体推进“不敢腐、不能腐、不想腐”的长效机制逐步建立。

## 2024年,锚定新目标,奋力推动全市卫生健康事业高质量发展

近日,市卫健委召开2024年全市卫生健康工作会议。会议回顾了2023年取得的成绩,发布了今年全市卫生健康重点工作。

2024年是实现“十四五”规划目标的关键一年,是科技创新引领卫生健康事业发展的关键一年。全市卫生健康工作的总体要求是:以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,按照全国、全省卫生健康工作会议、市委十届五次全委暨市委经济工作会议决策部署,紧紧围绕市委、市政府中心工作和省卫健委“十大专项”,坚持科技兴卫、人才强卫战略,以人民健康为中心,以健康鹰城建设为统领,以深化改革为动力,开拓创新,担当作为,各项工作争一流,重点工作求突破,实现卫生健康事业高质量发展,为“壮大新动能、奋进百强市”提供强有力的健康保障。

今年全市卫生健康工作的主要工作目标:居民主要健康指标保持“两升三优”,即全市人均预期寿命、居民健康素养水平持续提升,婴儿死亡率、5岁以下儿童死亡率、孕产妇死亡率持续优于全国、全省平均水平。医学科技创新能力显著提升,引进应用一批新技术,选拔培养一批业务骨干。公立医院提质增效,在全国三级公立医院绩

效考核中进位升级。国家卫生城市监督激励机制建立健全,顺利通过国家卫生城市第三周期复审。省定免费“两癌”“两筛”和基层民生实事高标准实施,全市中小学生近视监测率、视力健康电子档案建档率达到95%以上,完成小学生窝沟封闭10万颗牙以上、中小學生脊柱弯曲异常筛查30万人。

市卫健委将坚持创新驱动,全面提升卫生健康服务能力;坚持内涵建设,推动公立医院高质量发展等7个方面发力促进年度工作目标的实现,并分解确定了学科建设前沿化、持续改善患者就医体验、巩固提升紧密型医共体等30余项重点工作。

市卫生健康委党组书记、主任齐冠丽表示,我市卫生健康事业已由医疗环境的基础建设阶段转向全面提升卫生健康服务软实力的新阶段。新征程带来新挑战,新一年锚定新目标。“全市卫生健康系统将在市委、市政府的坚强领导下,拿出‘开局就是决战、起步就是冲刺’的精神状态,发扬‘人一之,我十之’的拼搏干劲,以坐不住、等不得的紧迫感,振奋精神、昂扬斗志,同心同德、真抓实干,奋力推动全市卫生健康事业高质量发展,在‘壮大新动能、奋进百强市’新征程中贡献鹰城力量。”

(本报记者 王春霞 通讯员 孙晓兵 文/图)



2023年8月31日,市政府与上海中医药大学签约,合作共建上海中医药大学平顶山医院。目前,上海中医药大学平顶山医院(市中医医院新院区)已揭牌试运行。